МОУ «Волхонщинская СОШ»


Конспект урока

Тема урока: Химическая связь. Единая природа химической связи

Тип урока: комбинированный урок

Цель урока: обобщить знания учащихся о химических связях и их классификации как о важнейшем универсальном понятие теоретической химии путем рассмотрения особенностей металлической и водородной химической связи и ее видов. Раскрыть единую природу всех типов связи и показать относительный характер ее классификации 

Задачи урока:

- образовательные: систематизировать и обобщить знания учащихся о металлической химической связи: строение атомов металлов, металлическая кристаллическая решетка и зависимость свойств веществ от данного типа кристаллической решетки; систематизировать и обобщить знания учащихся о водородной химической связи: межмолекулярной и межмолекулярной, значении водородной химической связи для формирования структуры биополимеров;

- воспитательные: способствовать формированию представления о единстве мира органических и неорганических веществ путем раскрытия универсальности понятия химическая связь и конкретизации на таких ее видах, как металлическая и водородная химическая связи; формирование эстетического чувства при аккуратном заполнение тетрадей;

- развивающие: развитие кругозора учащихся; развитие самостоятельности, памяти, внимания, логического мышления, умения анализировать и систематизировать, самостоятельно делать выводы посредством обобщений.

Оборудование: модели биополимеров (ДНК и белки), таблицы «Электроотрицательность», «Водородная химическая связь»
План урока:

- организационный момент








- 3 мин

- проверка ранее изученного материала






- 10 мин

- изучение нового материала







- 20 мин

- закрепление и обобщение изученного материала




- 10 мин

- задание на дом









- 2 мин

План-конспект урока
	Основные этапы урока, время
	Методы
	Содержание учебного материала, деятельность учителя
	Содержание учебного материала, деятельность учащихся
	Примечание

	Организационный этап, 3 мин
	
	Вхожу. Здороваюсь: «Здравствуйте! Садитесь. Дежурный, кто отсутствует?»

Отмечаю отсутствующих в журнале
	Встают, приветствуют. Дежурный называет отсутствующих
	

	Проверка ранее изученного материала, 10 мин
	Комбинированный опрос
	Работа проводится следующим образом:

1 учащийся - работает у доски, воспроизводя конспект «Классификация ковалентной связи»;

3 учащихся - работают на местах по карточкам;

Остальные - выполняют тестовые задания по теме «Ионная и ковалентная химическая связь»
Оцениваю ответы, корректирую в случае необходимости
	Выполняют задания
	Задания см. приложение

	Изучение нового материала
	Беседа
Объяснение

Беседа

Проблемный вопрос

Беседа

Демонстрация

Беседа

Демонстрация
	«Ребята сегодня темой сегодняшнего нашего урока является «Химическая связь: металлическая и водородная химическая связь, ее виды», запишите эту тему себе в тетрадь»

Прежде чем перейти к рассмотрению металлической химической связи давайте вспомним, какие особенности строения металлов вам известны?
Совершенно верно. У атомов металлов имеется избыток свободных орбиталей по отношению к небольшому числу валентных электронов. При сближении таких атомов, например, при конденсации пара, электроны приобретают способность свободно перемещаться между ядрами в пространстве именно благодаря относительно большому числу свободных орбиталей. Так, валентные 3s1 электрон атома натрия может при возбуждении занять одну из трех 3p-орбиталей (их, как вы помните 3) или одну из 3d-орбиталей, т.е. одну из девяти орбиталей третьего энергетического уровня.
При образовании кристаллической решетки атомы металлов сближаются до касания, а далее валентные орбитали соседних атомов перекрываются, в силу чего электроны свободно перемещаются из орбитали одного атома в свободную и близкую по энергии соседних атомов. В результате этого в кристаллической решетке металлов возникают обобществленные свободные электроны, которые непрерывно перемещаются между положительно заряженными ионами узлов этой решетки, электростатически связывая их в единое целое. Это и будет металлическая связь. При столкновении свободных электронов с положительными ионами последние превращаются в нейтральные атомы, затем снова в свободные ионы и т.д. все время, пока существует кристалл: М0 - ne-         Mn+  
Мы с вами уже неоднократно отмечали прямую взаимосвязь между свойствами вещества и типом кристаллической решетки. Вспомните, какими же свойствами характеризуются металлы?
Подумайте, а как можно объяснить данные свойства металлов? Ведь мы с вами уже объясняли свойства веществ с ионным и ковалентным типом связи (слушаю предположения учащихся, в случае необходимости корректирую эти ответы) Совместно с учащимися формулируем выводы по обусловленности свойств металлов и прошу записать их в тетрадь
Ну что же, а теперь давайте перейдем к рассмотрению водородной химической связи. Вы должны помнить из курсов органической химии и биологии, что не зависимо от того, что водородная химическая связь слабее ионной, ковалентной и металлической связи, она играет важнейшую роль в живой природе. Водородная связь - это своеобразная химическая связь. Она может быть межмолекулярной и внутримолекулярной. 
Межмолекулярная химическая связь возникает между молекулами, в состав которых входит атом водорода, связанный с сильноэлектроотрицательным элементом. Приведите примеры таких элементов

Совершенно верно. Поскольку в такой молекуле общая электронная пара сильно смещена от водорода к атому более электроотрицательного элемента, а положительный заряд водорода сконцентрирован в малом объеме, то протон взаимодействует с неподеленной электронной парой другого атома или иона, обобществляя ее. В результате образуется вторая, более слабая связь, получившая название водородной.

А как вы считает направлена ли эта связь?

Верно, а вообще данная связь характеризуется теми же свойствами, что и ковалентная связь, однако поскольку она намного слабее ковалентной связи (приблизительно в 15-20 раз) ее изображают не чертой, а точками. 
При этом именно межмолекулярная водородная химическая связь ответственна за ассоциацию молекул. Например, образование димеров карбоновых кислот (в жидком состоянии они наиболее устойчивы) или ассоциация молекул воды в жидкости (показываю на таблице).

Наличие водородных связей объясняет тот факт, что низкомолекулярные вещества при обычных условиях являются жидкостями или легко сжимаются, например, фтороводород или аммиак (зарисовываю связи в растворе фтороводорода и аммиака на доске). Данное свойство аммиака используется в промышленных холодильных установках. Ассоциация молекул в результате образования водородных связей и является причиной, почему спирты кипят при гораздо более высокой температуре по сравнению с соответствующими углеводородами. 
Наряду с межмолекулярной водородной химической связью существует также и внутримолекулярная водородная связь, образование которой возможно при наличии в одной молекуле и электроноакцепторной группы (например, гидроксо-), и электронодонорного атома, например, кислорода, причем между атомами водорода и кислорода не должно превышать обычной длины водородной связи (0,160 - 0,200 нм) 
Наибольшее значение внутримолекулярная водородная связь играет в организации нативной, т.е. природной, структуры биополимеров. Какие вам известны биополимеры?

Какова функция ДНК?

Сформулируйте принцип комплементарности

Совершенно верно. 


	Записывают тему в тетрадь

Отвечают: 1-3 электрона на внешнем уровне;
Сравнительно большой радиус.

Отвечают: металлический блеск, электропроводность, теплопроводность, пластичность, твердость, ковкость 

Делают предположения

Записывают в тетрадь вывод об обусловленности свойств металлов от особенностей строения кристаллической решетки

Приводят примеры - фтор, кислород, азот, хлор, сера
Отвечают: направлена

Отвечают: вторичная структура белка и принцип комплементарности или дополнительности, в соответствие с которой организована двойная спираль молекулы ДНК;

В ней закодирована вся наследственная информация живых организмов;

А-Т,Г-Ц


	На доске тема «Металлическая и водородная химическая связь, ее виды»

На доске таблица «Электроотрицательность»

На доске таблица «Водородная химическая связь»

Модель «Молекула ДНК»

	Закрепление и обобщение изученного материала, 10 мин
	Самостоятельная работа
	Таким образом, ребята мы еще раз познакомились с видами химической связи. Еще на первом занятии мы определились с тем, что деление химической связи на типы носит условный характер, т.к. все они характеризуются определенным единством. Для того, чтобы подтвердить это самостоятельно прочитайте текст учебника на стр. 53-54 и составьте план-конспект данного пункта. При этом в своем конспекте вы должны доказать единство природы химической связи. (в случае необходимости даю пояснения. После чего собираю тетради для проверки) 
	Выполняют задание
	

	Задание на дом, 2 мин
	
	§6 (стр. 51-56), упр. 5-7 на стр. 56
	Записывают задание в дневник
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